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Aprovecha al máximo 
esta sección de tu 
Guía de Estudio. Para 
ello te invitamos a 
que sigas estos pasos: 

  
 Resuelve todos tus ejercicios antes de 

consultar esta sección.  
 Una vez que hayas concluido, coteja tus 

resultados con la argumentación de la 
respuesta correcta que aparece aquí. 

 Solicita apoyo de tus profesores o acude a 
recursos en línea para comprender conceptos, 
términos o procedimientos descritos en esta 
sección que aún no tengas claros.  
 

Justificación de las respuestas correctas 

1 Respuesta correcta: A 
La lectura es un texto argumentativo, es decir, busca transmitir un punto de vista sobre 
un tema en particular con la intención de persuadir al receptor. La organización textual 
está compuesta por una tesis (es la idea central de un texto argumentativo el cual 
constituye aquello que el autor sustentará mediante una serie de argumentos.), por párrafos 
que conforman una serie de argumentos (conjuntos de enunciados que brindan razones o 
pruebas en defensa de una posición) que finalizan en una conclusión (argumentación final 
que sostiene la tesis, sintetizando los argumentos más importantes que se han desarrollado 
en los párrafos precedentes) que puede presentar explicaciones, fuentes, referencias y 
ejemplos. 
 
En el caso de este texto, la estructura y el orden que sigue el texto es tesis, 
argumentación y conclusión. 
 
2 Respuesta correcta: B 

La información se presenta a través de preguntas que buscan cierta información y obtiene 
datos específicos o una respuesta concreta con el fin de adquirir o reafirmar el 
conocimiento como puede observarse en el párrafo 4. 

3 Respuesta correcta: A 

 
A lo largo de todo el texto se habla de la adicción al celular y posibles causas, pero es 
consistente y presenta argumentos sólidos con respecto a que dicha adicción puede deberse 
al FOMO. 
 
4 Respuesta correcta: C 

Un argumento es un razonamiento que se emplea para demostrar o probar aquello que se dice 
o afirma, o bien, para convencer de algo que se asevera o se niega, por lo que las ideas 
resaladas con el superíndice 3 y 4 son argumentos. 

5 Respuesta correcta: D 

La conclusión de un texto argumentativo es la última parte de la argumentación es el 
cierre del texto, tras el razonamiento lógico derivado de la argumentación precedente, 
por lo que el párrafo 7 de la lectura corresponde a la conclusión de este texto. 

6 Respuesta correcta: D 

En el párrafo 4 del texto puede leerse que la adicción al celular “podría deberse a una 
actitud que 
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ya se conocía desde la segunda mitad del siglo XX y que se le renombró y resignificó para 
el siglo XXI: el FOMO”. Por lo que la respuesta correcta es el inciso D. 
 
7 Respuesta correcta: C 

En el párrafo 4 del texto puede leerse que la adicción al celular “podría deberse a una 
actitud que ya se conocía desde la segunda mitad del siglo XX y que se le renombró y 
resignificó para el siglo XXI: el FOMO”. Por lo que la respuesta correcta es el inciso C. 

8 Respuesta correcta: A 

En el párrafo 7 se lee que “Lo tranquilizante de consolidar un hábito es que, aunque 
parezca imposible en un inicio, si nos comprometemos de forma real se consigue y se 
solidifica”, así que la respuesta correcta es el inciso A. 

9 Respuesta correcta: B 

Si bien, el texto presenta una problemática actual y el autor demuestra que es algo que 
realmente está sucediendo, también presenta soluciones, como el cambio de hábitos, para 
vencer la adicción al celular. Así que la respuesta correcta es el inciso B. 

10 Respuesta correcta: C 

Debido a lo contendido en el párrafo 6 y 7, la respuesta correcta es el inciso C. 

11 Respuesta correcta: D 
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La lectura es un texto periodístico. Los textos periodísticos son aquellos que se publican 
en medios de comunicación masiva y están escritos de una manera estructurada, la cual es:  
 

.  
 
Entonces, la estructura de la noticia presentada es titular, bajada o subtpitulo, entrada 
o lead y desarrollo o cuerpo de la noticia, es decir, inciso D. 
 

12 Respuesta correcta: A 

La idea principal de un texto puede ser un enunciado general que indica al lector lo más 
importante que el escritor presenta para explicar el tema, además de que incluye más 
información que la contenida en la palabra o frase que representa el tema del texto y se 
encuentra en cualquier punto del texto, lo cual puede observarse en la idea señala con el 
superíndice 1 del texto. 

13 Respuesta correcta: A 

El contenido de una noticia debe responder a las preguntas que se conocen como las 7 W 
dado que provienen de la escuela de periodismo norteamericana: 
 
    What? – ¿Qué? 
    When? – ¿Cuándo? 
    Where? – ¿Dónde? 
    Who? – ¿Quién? 
    Why? – ¿Por qué? 
    How? – ¿Cómo? 
    What for? – ¿Para qué? 
 
Alguna otra pregunta, sale de la estructura de la noticia, por lo que la respuesta correcta 
es el inciso A. 
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14 Respuesta correcta: B 

La lectura que se presenta es un texto periodístico informativo, en particular, es una 
noticia. La noticia relata hechos que suceden en la actualidad por lo que es un texto 
narrativo, pero, a diferencia del cuento, su tema no es ficticio o inventado sino extraído 
de la realidad, y su finalidad no es el entretenimiento ni el placer estética sino informar 
de manera práctica. 

15 Respuesta correcta: A 

La lectura presentada es una noticia dado que trata acerca de acontecimientos relevantes 
actuales al momento de s u publicación, despierta el interés del público a quien se dirige 
y tiene una finalidad divulgativa, es decir, pretende hacer llegar su mensaje a todo tipo 
de público. Todas las noticias se basan en hechos ocurridos en un espacio, un tiempo y 
con uno o varios protagonistas y responde a las 7 W. 

16 Respuesta correcta: C 

En el párrafo 1 puede leerse << “Mucha alegría formar parte de lo que veo que es como 
una gran familia, 
como una gran comunidad en la que te hacen sentir como muy incluido>>, expresó Alejandro 
Morales Blanco, estudiante del IPN de nuevo ingreso”, por lo que la respuesta correcta 
es el inciso C. 
17 Respuesta correcta: A 

En el párrafo 3 de la lectura se mencionan las becas a la que pueden acceder los alumnos 
del IPN, entre ellas, una de regularización, por lo que se infieres que también los alumnos 
con trayectoria irregular pueden obtener una beca. 

18 Respuesta correcta: D 

En el último párrafo del texto se lee que “tenemos becas de excelencia que son para los 
más altos promedios”, entonces, una consecuencia de tener un promedio académico alto es 
un Ingreso económico en reconocimiento al esfuerzo académico. 

19 Respuesta correcta: D 

Un hecho es un evento, idea, situación o acontecimiento comprobable mediante los 
sentidos dado que es real y objetivo y se considera contrario a una opinión, la cual es 
el resultado de una valoración, juicio o revisión que alguien hace sobre cualquier 
aspecto de la realidad, así que es subjetiva. Por lo tanto, la respuesta correcta es el 
inciso D. 

20 Respuesta correcta: C 

Un hecho es un evento, idea, situación o acontecimiento comprobable mediante los 
sentidos dado que es real y objetivo y se considera contrario a una opinión, la cual es 
el resultado de una valoración, juicio o revisión que alguien hace sobre cualquier 
aspecto de la realidad, así que es subjetiva. Por lo tanto, la respuesta correcta es el 
inciso C. 

21 Respuesta correcta: C 

El clímax narrativo es el punto donde convergen todos los hechos, personajes, conflictos 
y obstáculos de la historia, por lo que se da un cambio irreversible y completo en la 
narración. Dado que el cuento anterior habla de la dictadura que se vivió en Argentina y 
el adoctrinamiento de la misma, el clímax se encuentra en el segmento “si esto le resulta 
imposible por haber contraído el hábito de creer en el mundo exterior”, es decir, cuando 
el autor resalta que nos hemos olvidado de nosotros mismos. 
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22 Respuesta correcta: C 

Debido a que la lectura es un texto literario, su finalidad principal es entretener al 
lector, por lo tanto, la respuesta correcta en el inciso C. 
 

23 Respuesta correcta: D 

El tema de un texto es el asunto general que abarca todo el texto, además de que expresa 
el propósito o intención del autor. Es posible identificarlo al hacernos la pregunta ¿de 
qué o de quién habla el texto? En este caso, la respuesta correcta es el inciso D, manual 
para quien no sabe llorar. 

24 Respuesta correcta: D 

La minificción es un texto literario escrito en prosa con una extensión menor a 200 
palabras en el que domina la intención narrativa y con la suficiente ironía para que se 
observe una hibridación de géneros. El texto anterior es una minificción y dado que domina 
la intención narrativa, cuenta con una estructura narrativa (planteamiento, clímax y 
desarrollo). 
 
25 Respuesta correcta: A 

El texto indica que una vez que los adultos comiencen a llorar, “se tapará con decoro el 
rostro usando ambas manos con la palma hacia adentro”, pero “los niños llorarán con la 
manga del saco contra la cara”, es decir, sin decoro porque usan la ropa para tapar su 
cara y seguramente la ensuciarán, por lo tanto, se interpreta que lloran de forma 
contraria a como lloran los adultos. 
 
26 Respuesta correcta: B 

En el cuento puede leerse que “Para llorar, dirija la imaginación hacia usted mismo”, es 
decir, ser introspectivo. 
 

27 Respuesta correcta: D 

 
En el cuento se lee “pues el llanto se acaba en el momento en que uno se suena 
enérgicamente”. 
 
28 Respuesta correcta: D 

A lo largo del texto se observa reiterativamente que el autor habla de la falta de voluntad 
de las personas debido al adoctrinamiento, por lo tanto, lo importante no son los motivos 
por los que el sujeto desea llorar, ya que el sujeto en sí no es importante. Lo primordial 
es seguir las instrucciones, incluso para llorar, sin importar lo ridículas que éstas 
sean. 
29 Respuesta correcta: C 

De manera irónica, el autor presenta una serie de instrucciones para algo que es natural, 
es decir, llorar. Dado que el texto se presenta de forma irónica, el autor expresa que es 
necesario establecer una lucha contra lo establecido porque si se acatan todas las normas 
tal cual, se llega hasta lo ridículo. 
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30 Respuesta correcta: C 

El pato cubierto de hormigas es la imagen de la muerte (es el cadáver de un pato) y los 
golfos del estrecho de Magallanes en los que no entra nadie, nunca (siempre vacíos, siempre 
solos), son la imagen de la soledad. 
 
31 Respuesta correcta: C 

Los textos discontinuos se presentan de forma no lineal, es decir, no están constituidos 
por párrafos o por cadenas de textos, sino que se conforman a partir de imágenes, tablas, 
mapas, diagramas y demás elementos gráficos. Al no tener una estructura no lineal, no 
puede contener una estructura narrativa, por lo tanto, la respuesta correcta es el inciso 
C. 
 
32 Respuesta correcta: A 

La respuesta correcta es el inciso A porque una secuencia temporal es cuando se desarrollan 
procesos históricos en el texto o se organizan los datos en una línea de tiempo. Dicha 
forma de exponer la información puede observarse en la sección 6 del texto. 
 

 
 
 

33 Respuesta correcta: B 

La respuesta correcta es el inciso B porque, según el Instituto Cervantes, “el texto 
expositivo tiene como objetivo informar sobre un tema determinado con una estructura 
ordenada y jerarquizada [...] destinado a la información y comunicación de 
conocimientos”. Y dicha finalidad puede observarse en la sección 4 del texto. 

34 Respuesta correcta: C 
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En el texto se observa que:  
 

 
 
Y el reactivo solicita la cantidad expresada en porcentaje, por lo que sólo debe 
convertirse la quinta parte (decimal) del total a su forma porcentual, es decir, que es 
una quinta parte (1/5) del total, por lo que sólo es necesario convertir esa quinta parte 
expresada en fracciones a porcentaje, es decir, 20%. Así, la respuesta correcta es el 
inciso C. 
 
35 Respuesta correcta: A 

El tema de un texto es el asunto general que abarca todo el texto, además de que expresa 
el propósito o intención del autor. Es posible identificarlo al hacernos la pregunta ¿de 
qué o de quién habla el texto? La idea principal es la parte central o más importante que 
se quiere comunicar o transmitir, es decir, expone lo más importante del tema y a partir 
de ella se desarrollan las demás ideas (secundarias y terciarias). Es posible identificarla 
al hacernos la pregunta ¿qué se dice acerca del tema? Las ideas secundarias completan, 
amplían o determinan la idea principal, por lo tanto, siempre dependen de la idea principal 
y las ideas terciarias son detalles o información poco relevante que puede ser omitida 
del texto sin alterarlo realmente, como se muestra en el siguiente esquema: 
 

 
 
Así, la respuesta correcta es el inciso a) dado que el tema del texto es la sustentabilidad 
del medio ambiente (núcleo del texto), la idea principal es garantizar la sustentabilidad 
del medio ambiente en América Latina y el Caribe (lo que quiere comunicarse), una idea 
secundaria es mejorar la vida de por lo menos 100 millones de habitantes (amplía la idea 
principal) y una idea terciaria es la proporción de las áreas marinas protegidas (detalle 
que puede ser eliminado sin afectar el texto). 
 
36 Respuesta correcta: A 



 

 

Conocimientos Generales | Comunicación 
Competencia Lectora: Respuestas Correctas Guía IPN 2024 

Competencia lectora 

En el texto se expresa que se ha reducido un 40% la población que habita en tugurios. Al 
estar hablando de la reducción, la cual corresponde al 40%, la cantidad que desea conocerse 
según el reactivo, es el 60% restante, ya que este porcentaje es el que representa la 
cantidad final de población que habita en tugurios. Por lo tanto, 33.7% es el 100% y se 
busca el 60% del 33.7%, entonces, la respuesta correcta es el inciso A. 

37 Respuesta correcta: B 

La respuesta correcta es el inciso b, ya que los datos que nos proporcionan es que en 
1990 la proporción de las áreas terrestres protegidas era del 9.0%, mientras que en 2012 
fue del 21.1%, por lo que el aumento de las áreas es la diferencia de los porcentajes de 
1990 y 2012, es decir, 12.1%. 

38 Respuesta correcta: D 

La infografía marca con el signo de verificado en verde y dentro de un círculo las metas 
alcanzadas, mientras que marca con un signo de admiración rojo las acciones por tomar. 
Así, se observan cinco metas cumplidas y seis acciones por tomar, por lo tanto, la 
respuesta correcta es el inciso D. 
 
39 Respuesta correcta: C 

La respuesta correcta es el inciso C.  Dos magnitudes son inversamente proporcionales 
cuando una de las magnitudes aumenta y la otra disminuye y viceversa y la gráfica del 
segmento 4 muestra dicha relación:  
 

 
40 Respuesta correcta: B 

Esta infografía corresponde a un texto expositivo, y como se mencionó anteriormente, este 
tipo de texto tiene como finalidad informar con una estructura ordenada y jerarquizada 
diversos conocimientos, por lo tanto, la respuesta correcta es el inciso B. 

 


